

Кто интересуется историей Алтая, тот знаком с такими книгами как «Механик Иван Ползунов», «Козьма Дмитриевич Фролов», «Петр Козьмич Фролов», «Филипп Васильевич Стрижков», «Алтайские мастера хрустального дела», «В старом Салаире». Тема их, в сущности, одна: творчество замечательных умельцев-изобретателей, трудившихся на Алтае в XVIII—XIX вв. Автор названных работ — Николай Яковлевич Савельев.

Он родился 15 (28 декабря) 1908 года на Урале в старинном горно-заводском поселке (теперь городе) Кушве в семье фельдшера. В трехлетнем возрасте после смерти отца переехал с матерью в Сибирь, в село Гутово Томской губернии, а оттуда в 1922 году — в Барнаул.

Здесь закончил среднюю школу, работал лаборантом в физическом кабинете, преподавал физику в школах Рубцовска и Барнаула, одновременно учился заочно в Иркутском педагогическом институте, но после четвертого курса вынужден был оставить учебу из-за болезни сердца. Однако это не помешало коммунисту Н. Я. Савельеву в июле 1942 года вступить добровольцем в ряды 74-й стрелковой бригады, формировавшейся в Барнауле.

Фронтовая судьба его сложилась нелегко: из шестнадцати месяцев пребывания в действующей армии он семь провел в госпиталях после двух тяжелейших контузий. Затем около года работал токарем на одном из заводов Москвы, одновременно долечивался у столичных врачей.

В 1944 году вернулся в Барнаул, преподавал физику в педагогическом училище, заведовал физическим кабинетом в институте усовершенствования учителей. Но последствия контузии не позволили ему остаться на преподавательской работе. В 1946 году он становится заведующим отделом до-революционного периода в краевом краеведческом музее и здесь находит свое настоящее призвание.

Каждое лето он отправлялся в поездки в Горную Колывань, Змеиногорск, Салаир, обследовал давно заброшенные рудники, места исчезнувших заводов, встречался с потомка-

ми колыванских камнерезов, рудокопов, мастеровых, листал их семейные альбомы, записывал сохранившиеся кое у кого предания о давно прошедших временах, вовлекал все новых и новых людей в славную когорту краеведов. А отпуска свои, с первого дня и до последнего, проводил в краевом госархиве. В августе 1961 года он стал научным сотрудником госархива, чтобы целиком отдаться краеведческой работе.

В стенах архива и прошли последние шесть лет его жизни. Здесь за своим рабочим столом он и скончался 28 декабря 1967 года.

Начиная с 1950 года книги алтайского краеведа почти ежегодно выходят в издательствах Барнаула, Новосибирска, Свердловска, Кемерово, Москвы; публикуются статьи в журнале «Сибирские огни», альманахе «Алтай», различных сборниках. Он часто выступал с докладами и сообщениями в Москве, Ленинграде, сибирских городах. По инициативе Н. Я. Савельева и благодаря его кипучей энергии вышли два тома «Краеведческих записок» — в 1956 и 1959 годах.

Без преувеличения можно сказать, что он заново открыл нам таких замечательных людей, трудившихся на земле алтайской, как К. Д. Фролов, П. К. Фролов, Ф. В. Стрижков, М. С. Лаулин, П. М. Залесов, С. В. Литвинов и др. Последние годы Николай Яковлевич Савельев особенно много работал по изучению творчества И. И. Ползунова, любовь к которому пронес через всю жизнь.

У него была прекрасная и довольно редкая для исследователя черта: своими находками он охотно делился с другими. Ответы на пяти-шести страницах даже школьным следопытам — в его практике не редкость. «Не стесняйтесь, задавайте, — просит Н. Савельев своих корреспондентов. — Поиски — моя страсть и отдых для меня». А ведь найти в архивном море нужный факт порою не легче, чем иголку в стоге сена. Но Николай Яковлевич чаще сетует на другое: «Мало «соперников», мало истинно влюбленных в историю родного края!..»

Заслуги Н. Я. Савельева были высоко оценены в научном мире. Известный историк русской техники академик В. В. Данилевский писал: «Научные работы Н. Я. Савельева настолько серьезны, обобщают столь важные стороны, дают так много нового, что ни один историк, ни один исследователь Алтая и Сибири не может обойтись без исследований Н. Я. Савельева».

В. Ф. Гришаев

ЛИТЕРАТУРА

- Гришаев В.** Краевед Николай Яковлевич Савельев //Савельев Н. Я. Сыны Алтая и Отечества. — Барнаул, 1985. — Ч. 1. — С. 5—12: портр.
- Гришаев В.** Исследователь истории края //Алт. правда. — 1981. — 17 июня.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. Р-232, оп. 1, д. 63.